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Questão 1: (2,0 pontos) Dê a definição dos seguintes itens abaixo:

(a) Subespaço vetorial. (b) Conjunto linearmente independente e linearmente dependente.

(c) Base de um espaço vetorial. (d) Dimensão de um espaço vetorial.

Questão 2: (3,0 pontos) Assinale (V) para as afirmações verdadeiras e (F) para as afirmações falsas. De-

monstre, se a afirmação for verdadeira, dê um contraexemplo, se for falsa.

(a) ( ) Se A e B são duas matrizes quadradas de mesma ordem, então AB = BA.

(b) ( ) Uma matriz inverśıvel A é ortogonal se A−1 = At. Então, se A é uma matriz ortogonal, detA = ±1.

(c) ( ) O sistema


3x+ 5y = 1

2x+ z = 3

5x+ y − z = 10

é um sistema posśıvel indeterminado.

(d) ( ) O conjunto R2 com as operações de adição de vetores e multiplicação por escalar definidas abaixo

não é um R-espaço vetorial

(x1, y1) + (x2, y2) = (x1 + x2, y1 + y2) e α(x1, y1) = (αy1, αx1).

(e) ( ) O conjunto W =

{(
0 1

0 a

)
: a ∈ R

}
é um subespaço vetorial real de M2(R).

(f) ( ) O conjunto W =

{(
a 0

0 b

)
: a, b ∈ R

}
é um subespaço vetorial real de M2(R).

Questão 3: (5,0 pontos) Assinale (V) para as afirmações verdadeiras e (F) para as afirmações falsas. De-

monstre, se a afirmação for verdadeira, dê um contraexemplo, se for falsa.

(a) ( ) Sejam

W1 = {(x, y, z, w) : x+ y = w − z e y + w = 0} e

W2 = {(x, y, z, w) : x = y = 0 e 2w + z = 0}

subespaços de R4. Então dimW1 = 2, dimW2 = 1 e dim(W1 +W2) = 3.

(b) ( ) S = {x3 − 5x2 + 1, 2x4 + 5x − 6, x2 − 5x + 2} é um subconjunto linearmente dependente do espaço

vetorial P (R) dos polinômios reais em uma incógnita.

(c) ( ) Se v1 = (1, 1, 0), v2 = (0,−1, 1) e v3 = (1, 1, 1), então R3 = ⟨v1, v2, v3⟩.

(d) ( ) (1,−1, 2) ∈ ⟨(1, 2, 3), (3, 2, 1)⟩

(e) ( ) Sejam W1 =

{(
a b

c d

)
: a = d e b = c

}
e W2 =

{(
a b

c d

)
: a = c e b = d

}
subespaços

de M2(C). Então W1 ⊕W2 = M2(C).
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